

晋江圆爱福狮志愿队坚守至“疫”散花开

本报记者 董瑞婷



疫情期间，晋江市新时代文明实践志愿团队，活跃在抗疫一线，坚守至“疫”散花开，福狮志愿队、晋江青年志愿者们协会圆爱服务队(简称“圆爱志愿队”)就是其中一个代表。

疫情伊始，圆爱志愿队队长许荣灿、副队长洪纯司就第一时间组织圆爱志愿者们参加抗疫志愿服务。

在十几轮的核酸检测志愿服务中，圆爱志愿者们配合维持秩序、检查健康码、测量体温等，每个人都在各自岗位上勤勤恳恳、默默奉献。面对行动不便的老人及一些残疾人，彩虹、吴印、洪纯司等队员主动搀扶；维持秩序过程中，朱黎璇、许文辉、杨思彪、丁良奕等志愿者们，每一个通道来回走，并不厌其烦地提醒大家：“保持一米线，不要大聚集，先准备好采集码”；面对年幼的孩子，舒馨、丁剑何、陈婷婷、蔡梅青等主动蹲下亲切温和地为他们测量体温；有的老人不懂闽语通及采集码下载，庄华源等队员热心主动帮忙。

每一次，圆爱志愿者们总是提前到达核酸检测点进行准备；每一次核酸检测结束后，圆爱志愿者们都自觉地将所穿的隔离服脱好放到指定地方，做好自身防护。

据不完全统计，疫情期间，圆爱志愿队参与抗疫志愿服务300多人。志愿者吴印是一名厨师，他说，疫情期间，看到队友们都踊跃积极参与，他也希望能奉献自己的一份力量。

除了参与核酸检测的志愿服务外，圆爱志愿队还积极组织志愿者及爱心人士为疫情防控募集了4万多元现金和一批抗疫物资累计近10万元。自疫情发生以来，圆爱志愿队将一批批爱心抗疫物资送到紧急需要的单位。昨日，他们又刚刚为隔离酒店、学校送去了一批口罩和防护服。

圆爱志愿队队长许荣灿说：“多年来，圆爱志愿队秉承着‘爱心公益第一’的原则，坚持‘义务奉献，送爱到家’，将志愿服务落到实处。”

据许荣灿介绍，圆爱志愿队成立至今已有9年，队员从最初的几十人发展到今天的700多人，在泉州地区范围内，通过积极开展敬老、助孤、助残、助学等各种形式的爱心公益活动，为社会中的弱势群体提供力所能及的援助和帮扶，传递正能量，共组织开展各种形式的志愿服务活动1000多场，捐赠慈善救助金额达50多万元。

文明实践

新时代文明实践 知行合一 同心追梦
主办单位：晋江市新时代文明实践中心
承办：中共晋江市委文明办 晋江经济报社

新老晋江人同抗“疫” 高坑村志愿者协会首“战”展风采

本报记者 刘宁

凌晨3点多，带领医护人员入户核酸采集，风雨里骑着电动车穿梭于小巷里为村民送去生活物资与防疫物资，值完夜班就转场核酸检测现场维持秩序……在晋江市陈埭镇高坑村，这些疫情防控工作都是靠陈埭镇高坑村志愿者协会完成的。

企业家、在校大学生、创业者、新晋江人、家庭妇女……在陈埭镇高坑村志愿者协会，不同社会身份的人火速集结，分成10支志愿者服务队，每支队伍超过20人。陈埭镇高坑村党总支组织委员高东林介绍，高坑村在本轮疫情前就在筹备成立村内志愿者协会，疫情加快了协会成立的速度，大家积极响应号召，报名加

入。“疫情无情人有情，作为有十几个姓氏的万人村，这场疫情让紧急成立的10支志愿者服务队凝聚在一起，全村配合度空前的高，志愿者工作再辛苦都没听到一句抱怨，也没有人会争论于多干少的问题。”作为一名土生土长的高坑村民，也是高坑村志愿者协会负责人的高东林深受感动。

来自江西的闵云，今年刚把厂子搬到高坑村。当高坑村招募志愿者时，她加入了高坑村志愿者8队。每轮核酸检测采集通知，她都第一个报名，提前到场，自己先默情前就在筹备成立村内志愿者协会，疫情加快了协会成立的速度，大家积极响应号召，报名加

有身份、姓氏、本地、外地之分，我们都是高坑村的志愿者。”高坑村志愿者服务队8队队长高少伟表示，以往在村中大家都跟自己的熟人亲戚朋友来往，疫情防控让平常交流不多的人开始沟通如何排班，如何更好地做好村中的疫情防控工作，“可以说是空前的团结。”

高东林表示，本轮疫情可以说是高坑村志愿者协会的“首战”，大家任劳任怨，与病毒24小时赛跑，为村民的安全、安居而奔波，展示了高坑村有为青年的昂扬斗志。接下来，协会将继续为村中的各项文娱活动提供志愿服务，让更多人参与到村庄建设、发展当中。



没有一个春天不会到来

小雅

宅家抗疫的日子，大家的心情跟着疫情起伏跌宕，每一个数据的变化都牵动着无数人的心。一日一日的，眼看着数字在变小，从三位数到两位数再到一位数，每一个数字背后都藏着无数或感人或温情的故事。有的看得见，有的看不见。无论看得见或是看不见，它都在发生。

前方的“大白”和“小蓝”，还在紧张战斗，昼出夜伏，分秒必争，紧锣密鼓，一步步逼近零的圆满。宅在家里大后方的我们也不宁静，与病毒鏖战到底的决心在一声声的喇叭声中轮回宣告。停下了节奏的城市，都回归于一方方窄小的天地里，我们在等待一场盛大的春宴。在这些等待中，我们的人间烟火依然在继续，人间真情依然在传递。

我们的住宅小区一大早来了“大白”，他们手脚麻利地换手套，取棉签，探喉咙，没有停歇。结束时，一个中年妇女提了一大罐排骨汤冲过来，说：“你们辛苦了，早饭还来不及吃吧，赶紧喝一些热汤。”几个“大白”实在是难挡热情，只好接下来了。可是，还没来得及喝，“大白”又赶赴下一个战场。大家目送着他们离开，眼睛里满是心疼和钦佩。

小区已经闭环管理好多天了，大家囤积的粮草和生活必需品也见底了。小区物业主任，一个彪形大汉，义无反顾当起跑腿小哥，整天来往于生活小区和超市，购买各种日常生活用品，很耗脚力。有人问：“要跑腿费吗？”“不用，应该的。”这等斩钉截铁的回答，颇有几分豪气。

小区里的大爷大叔们在发愁，说再不解封，估计到时大家都像野人出山，头发已经“绿愁似个长”了。小区群里立即有人响应，愿意为大家义务理发。物业主任马上安排大家上午排队几个，下午排队几个，错开时间等候理发。理发师傅也是个中年汉子，剪发是他的老本行，后来打理别的生意没干了。理发用具装在一个大箱子里，工具还是锃亮的，可见这位师傅的爱惜。只见他戴着口罩，拿着剪刀，手法娴熟，那份用心专注比起认真上课的学生，有过之而无不及。有人问：“要钱不？”“不用，免费的！”回答干脆，大家纷纷竖起大拇指。

孩子们上网课打印材料也是日常生活必需的一部分。有人问：“谁家打印机，能否打印材料？”刚好我的打印机也坏了，赶紧附和。另外一栋楼的某个妇女应答：“我家有。”我们加了微信好友，她立即发信息来：“你的材料发过来，我马上帮你打印，好了送到你楼下，你下来取一下。”我问她：“多少钱啊？”她说：“我们都是邻居，帮个忙，小意思。”我忍不住矫情地发了朋友圈，但，感动是真的。

病毒无情，人间有爱。我们本是陌生人，因为脚踩同一方土地，都有同样的热心肠，疫情让我们团结在一起。爱在传递，情在涌动，世间最柔软的是人心，最强大的也是人心，胜利的曙光在召唤，没有一个春天不会到来。



抗疫必胜(剪纸) 杨民兴

我当志愿者

蔡安阳

社区征招志愿者，我毅然决然地加入志愿者队伍。

当接到核酸检测通知的时候，我们第一时间组织社区居民有序排队。穿上红色的马甲，使命感油然而生。我拿着扩音器，站在检测点，不停地向居民重复道：“戴好口罩，间隔一米。”排队的居民并没有感到厌烦，而是点点头，报以会心一笑，我知道，这是发自内心的感谢。视线扫过，看到大人怀中抱着的孩子，也懂得乖巧地配合医护人员，张开嘴巴说“啊

——”，看到平时调皮捣蛋的熊孩子，也知道乖乖地站在队伍中，不跑不闹。我忽然发自内心地感到，我们的祖国，未来更胜今朝！

居民检测结束后，最后轮到我们的志愿者。为我做核酸检测的是一位个子不高的姑娘，身穿防护服的她，目光清激，即使有层层遮挡，我依然能够感受到她美丽而又温暖的笑容，就像春日阳光倾洒……这让我想到了自己的女儿，她曾坚定地对我说：“长大后，我也要成为最美的逆行者！”

在当志愿者的这些日子里，我第一次和手机建立了如此亲密的

春天欠我一场梦 —— 一个抗疫一线工作者的自白

蔡景典

暗夜连接着白天的焦急
白天横亘着夜的沉寂
时间的马蹄
被病毒的绊马索缠乱
救护车鸣过所有人的心扉
划下深深伤痛痕迹
城市放慢了步伐
生活顺道就这样被阻滞

双眼紧盯确诊或者疑似报表
我要么是逆行者，拽住时空
借一层薄薄隔离服和简单面罩
赤手空拳，把昼夜串成子弹
面对面，搏击捣乱的恶魔
要么化成一尾清道夫
二十四小时，四十八小时不停地
梳理全部街巷马路人群
吞扫战场过往的残渣废物

给我一碗热粥、一份快餐
给我哪怕十分钟的睡眠
我的职责就续上能量
为了灿烂阳光和清新空气
需用防护服内自己的汗水沐浴
为了春天里一场鸟语花香
为了梦里静听桐花开！

关系，24小时保持通话正常，随时接听来自社区寻求帮助的求助电话，送蔬菜、送粮油、送药品……每一次敲门后，都将物品挂在门口，有时候走出很远还能听到来自身后的那句“谢谢”。能够在别人需要帮助的时候伸出援手，这是我此生做过的正确选择之一！女儿对她的朋友说：“我的爸爸是红马甲超人。”这个词虽然听起来很搞笑，但却十分受用，我相信这次疫情留给孩子们的收获是巨大的，让他们更懂得授人玫瑰手有余香，让他们更懂得团结力量大！

五里桥

喇叭声里的温情

温秀清

小区所属社区被划为疫情封控区后，居民们便足不出户。核酸采集点也设在小区内，核酸采集按楼栋分单元进行。

“一号楼一梯的兄弟姐妹们，请你下来做核酸。一号楼二梯的兄弟姐妹们，请你下来做核酸……”天刚蒙蒙亮，楼下的喇叭声就响起，声音中正腔圆，铿锵有力。这略带命令语气的喊话声，犹如设置早起的闹钟，让人感到紧张，又不敢生烦。空气中弥漫着紧张的气氛，听到志愿者喊到自己的楼号时，每一位居民都不敢怠慢，迅速下楼，生怕一迟慢，就会延误核酸检测进度，影响疫情防控。

春天清晨的5点钟，被暖如阳，人们安枕而卧，正是享受“春眠不觉晓”的曼妙时光。连续几天核酸检测后，人们渐渐习惯喊楼声，下楼的速度没那么快了。志愿者们变着花样喊，编上顺口溜：“爷爷奶奶叔叔阿姨，哥哥姐姐弟弟妹妹们，赶紧下来做核酸啦，早点下楼排好队，做完核酸回去睡，排队间隔要一米，不然病毒找上你。”我隔着玻璃窗往外探，中庭休闲长石板上立着一个喇叭，喇叭口朝上，重复着喊楼的话语。一名男子站立着，他身着白色防护服，头戴蓝色防护镜，抬头向楼上张望，目光四处搜寻。一会儿他拿起小喇叭，按了切换键，向另一楼栋走去。高瘦的身影，在小区中渐行渐远。下楼做核酸的人陆续穿行，中庭树上鸟鸣阵阵，小喇叭有节奏地响着，小区和谐温馨。

小喇叭里传出的声音常换常新，志愿者们轮流喊楼。有硬核版的：“楼上的兄弟姐妹们，快点下来做核酸啦！医护人员4点钟就起床，我们有什么理由还在睡觉。”话语掷地有声，人们急急下楼。

小姐姐的喊话甜美腻人：“宝贝，下来做核酸啦！今天医生帅气又温柔，不捅鼻子，捅咽喉，赶紧下来啊，宝贝们！”几岁啦，还有人喊宝贝？人们瞬间被暖，就凭一声“宝贝”，便迷失自己，迅速下楼。

小哥哥的喊话，更是充满诗情画意：“草长莺飞，阳春三月，别人踏青放纸鸢，我们继续做核酸，一日不见，甚是想念。春花秋月何时了，积极配合就变好。”为了核酸采集，志愿者们可谓煞费苦心。

飘雨的清晨，又现另一番情景：“大家赶紧下楼做核酸，今天下雨天气凉，穿暖衣服带好伞，兄弟姐妹快起床，早点做完早点散。”喊声体贴，温暖人心。

随着疫情防控形势好转，小区解封指日可待。核酸检测喊楼声依旧响起，窗外传来熟悉的歌声：“我爱你中国，我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗，我爱你秋日金黄的硕果……”声音由远及近，旋律时而深沉，时而上升，时而平缓，时而跌宕。歌声宛如百灵鸟凌空而鸣，骏马在草原上奔腾，让人内心涌起莫名的感动。眼前的小区，已不仅仅是人们居住的“家”，这里的居民，已不再是一个个独立的个体，他们已和一座城、一个国家紧密相连。当这音乐响起时，我们还敢不下楼做核酸吗？

自发现疫情以来，小区里的喇叭像一位不知疲倦的战士，每天准时上岗，声音响亮且充满温情，成了小区里的天籁之音。